

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Ptas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id., 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
NÚMEROS SUJITOS 10 CÉNTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Ptas.
En la primera plana y gan-
cettillas, línea, 0'20
En cuarta plana, id., 0'12
Comunicados, id., 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, viernes, 11 de Febrero de 1887.

N.º 1.687.

SECCION POLITICA

El estado político de Francia

I

Mil veces nos hemos dolido aquí de que los diputados de Francia no comprendan bien el movimiento natural de las instituciones parlamentarias, y mil veces hemos encarecido la inmediata necesidad de separar los poderes legislativo y ejecutivo con separación tal, que, sin dañar á los derechos del Parlamento deje intacta y firme la indispensable autoridad. Suprimir las leyes todas y alterar las instituciones en sencilla discusion de presupuestos, parecenos un método extremadamente nocivo al mútuo y concertado movimiento de las altas representaciones del Estado. Así, lo debió comprender, como nosotros, Freycinet, cuando presentó la renuncia de su cargo al ver como la mayoría del Congreso desmontaba todo el régimen administrativo y quitaba en sus capítulos aquellos renglones indispensables á mantener institutos como los subprefectos, mantenidos en el expreso texto de otras leyes igualmente respetables. Dada la increíble composición de una Cámara, donde los dos extremos irreconciliables sólo tienen que acercarse un poco en cuestiones más ó menos apartadas de la política para entenderse y sumarse, no había estadista capaz de sostener sin daño grave tal situación como Mr. Freycinet. Al sacrificarlo, en una triste algarada, el radicalismo, se ha sacrificado á sí propio, hiriéndose con una herida mortal é irreparable, por haber demostrado cómo las huestes radicales sirven para todo menos para formar una mayoría sobre cuyos hombros se asienten con solidez y firmeza los gobiernos.

La complexion del partido radical arrastrale a la demencia, por una especie de nervioso desarreglo, que las colectividades padecen como suelen padecerlo tambien los individuos aquejados de irremisibles achaques crónicos. El mayor síntoma de verdadero desvenjamiento que puede un cerebro dar, es la incongruencia en el enlace íntimo entre las causas y los efectos. El pobre cura Galeote que después de haber disparado á su obispo tres tiros, extrañábase y plañíase de haberlo muerto, pinta con caracteres típicos el estado mental de quienes allí en su cabeza, no pueden unir el principio con sus consecuencias, ni la causa con sus efectos. En cuanto la votación se acabó, y el triunfo se decidió por los radicales, como presentara el ministerio la dimision, todos sus vencedores comenzaron á mitigar el golpe de tan inesperada victoria, y á ofrecerle de nuevo su inseguro acoyo. Pero el presidente, aleccionado por larga experiencia y herido por arcebisimós recuerdos, no transigió un punto con mayoría tan poco firme, ni quiso morir de consuncion, maitrecho su cuepo, y el alma presa por desconfianza y recelos incompatibles con la resolucion y energia pedidas por el sentir general á todo gobierno.

Así presentó su dimision, y cuando le instaban y compelian á que

nuevamente se quedase, preguntóles por quién le tomaban al creerle capaz de sufrir bofetones tamaños sin darse por vulnerado en su honra política y en su autoridad ministerial. Pero los vencedores de la mayoría continuaron en su ruego, ignorantes del daño inmenso que causaban á sus propios intereses y del retroceso que venía para el cumplimiento de sus confusos ideales.

II

Destruído el ministerio Freycinet, veían á una con sus ojos y tocaban con sus manos los irreflexivos adversarios radicales la imposibilidad completa de sustituirlo con alguna ventaja para su partido y para su patria. Un ministerio de Clemenceau ó sea del jefe, que preside toda esa confederacion de levantiscas y alteradas sectas, hubiera encontrado en su camino, desde los comienzos, oposiciones tibias, de las que debilitan, en el Congreso, y oposicion resuelta, de las que matan, en el Senado. Así, Clemenceau, abundando en esta misma creencia nuestra, y acostumbrado á mandar sin trabajo ni responsabilidad con el ministerio vencido, buscó en las filas del republicanismo militante un republicano más dócil á sus consejos y más cercano á sus ideas. Floquet, pues, apareció como su candidato. Antiguo y constante republicano, de complexion dulce, de instintos rectos, de ideas fijas, de corazón abierto á todos los afectos profundos, este hombre de bien y de talento, no ha creído provechosas para su patria las rectificaciones de ideas hechas por otros republicanos en la experiencia, y mantiene un radicalismo incompatible de todo punto con las circunstancias actuales y con el estado mental de su republicana, pero conservadora patria. Por consecuencia de todo esto, Floquet, llamado á la presidencia de la República para encargarle, según los viejos hábitos parlamentarios, el nuevo gobierno, excusóse con razon suficiente, y declinó el cargo altísimo con verdadera porfia.

En tal estado crítico, todo ministerio de la derecha ó de la izquierda, implicaba una disolucion de la Cámara. El gobierno ahora no saldrá de su indeterminacion irremediable, sin suscitar soluciones definitivas, las cuales no podrian sobrevenir, sino para demostrar la imposibilidad absoluta de una Cámara dividida en grupos atomísticos. Llegada tal coyuntura debería el presidente iniciar la disolucion y el Senado secundarle. Pero el presidente cree que Mac-Mahon, su antecesor, desacreditó las disoluciones, y el Senado cree que no puede salirse de una política incierta como la presente, sin que tuviese la iniciativa necesaria y la responsabilidad consiguiente para reabrir el período electoral un gobierno de verdadera complexion conservadora. Disolver la Cámara equivale á entrar, definitivamente ya, en política, nueva y clara, tan distante de la reaccion realista como del radicalismo demagogo.

III

Bajo tal pensamiento no había más remedio que preferir una componenda súbita de cualquier género á una definitiva solucion. Imposible la per-

petuidad de Freycinet, imposible la conversion del gobierno hácia la derecha con Ferry, más imposible aún la conversion del gobierno hácia la izquierda con Clemenceau y con Floquet, no quedaba, pues, otro remedio sino continuar en el presente inestable y peligroso equilibrio. Para esto, ningun republicano como Freycinet, dúctil hasta el extremo último, pero sin romperse nunca.

Goblet, pues, tomó para sí la presidencia del Consejo, dejando los nombres más calificados de radicales en el ministerio. Fácil con tal propósito sumar los factores de la nueva situación; pero de una insuperable dificultad proveer la cartera de Negocios Extranjeros. Ofrecida con tenaces instancias á los más conspicuos diplomáticos franceses, todos á una se resistieron con fuerza por creer la política radical imposibilitada de proceder en ningun sentido. Así, el ministro en Berlín como el ministro en Austria, y el ministro en Portugal, rechazaron la oferta, y no pudo constituirse por muchos días el ministerio. Valor se necesita para desafiar una situación tan grave y tan comprometida como la de un gobierno parlamentario, sin apoyo ni mayoría en las Cámaras.

Flourens cogió el deshecho de los diplomáticos franceses, la cartera de Estado, como la denominan en España, ó de Negocios Extranjeros, como la denominan en Francia. Este nombre de Flourens no debe sonar á desconocido entre aquellos que hayan frecuentado un poco la historia ó la ciencia de nuestro tiempo. Su padre ha escrito libros de Antropología muy estimables, y su hermano resulta la figura quizá más popular de toda la comunidad revolucionaria. La muerte de éste peleando por las cercanías de París con las tropas de Versalles, fué la muerte de un héroe. Sorprendido en una emboscada, permaneció sereno entre los espasmos del terror de todos los suyos, completamente desbandados. En vez de temer, se alentó; en vez de retroceder, se adelantó. Creía llevar en sus manos la República, y se acercaba sereno al ara de la muerte como si fuese al risueño altar de la victoria. Su fantasía era fantasía de poeta, su corazón era corazón de héroe. En el suelo de Grecia recogió las dos primeras condiciones del heroísmo: amor al combate, menosprecio á la muerte. Circuido por un destacamento de verdaderos veteranos, expertos en la experiencia de cien batallas, Flourens se refugió con ardimiento en su menosprecio de la vida, y disparó con resolucion un tiro sobre el oficial de aquella tropa. Este oficial se arrojó sobre él con celeridad, y asestandole formidable golpe á la cabeza, tendióle á sus plantas exánime. Así murió el joven sublime, que de la cátedra pasara con exaltacion á las barricadas, de Francia á Creta, de Creta á Grecia, de Grecia nuevamente á Francia, para vivir y morir en los combates, como si antes que una victoria de sus principios, buscara un próximo fin que le coronara mártir de su exaltada fé.

Hermano suyo el nuevo ministro, no tiene realmente, ni esos ardores en el corazón, ni esas ideas en la mente. Sabio como su padre, la sa-

biduría no está en él refida con la experiencia consumada y el arte propio de un verdadero político. Jefe durante mucho tiempo del Negociado y Direccion de los cultos en los diversos ministerios, ha sabido llevar á medidas rigurosas y graves, una circunspeccion y un miramiento capaces de quitar algo á su inevitable acerbidad. Los diversos jefes hicieron lenguas en todos los eventos de la mesura con que Flourens aplicaba en sus negociados cuantos decretos de severa expulsion á las órdenes religiosas se daban, quitándoles las amarguras posibles en sus minuciosidades y en su aplicacion. De los negociados, varios administrativos, pasó á la vice presidencia de cuerpo tan alto como el Consejo de Estado en Francia, donde acreditó sus altas y varias capacidades. Hoy le toca bien espinoso ministerio, por sentirse la tierra europea resquebrajada en todas partes á los sacudimientos de amenazador terremoto. Mucha prudencia se necesita para no suscitar guerra en estos instantes supremos, y no contraer las graves responsabilidades contraídas por el cesarismo francés, cuando se arrojó de cabeza en la cima de una catástrofe tan grande como el rompimiento con Prusia. El ministro de la República debe comprender siempre que á las democracias, esencialmente trabajadoras, conviene mucho, muchísimo, la paz. Y por evitar el escollo de una debilidad aparente, no ha de dar en el escollo de un reto descarado.

(Concluirá.)

Correo de hoy

De El Diluvio:

Madrid 7 de Febrero.

La sesion del Congreso

Es, digámoslo así, el asunto único de la tarde, pues en ella se ha hablado de una porcion de cosas importantísimas, tratándose además el asunto de los caramelos de la Cámara, y no habiendo, en realidad, fuera de ella ninguna otra cuestión interesante. Entre otras preguntas, los señores Cañamaque y Labra han formulado, con efecto, algunas relativas á la conducta del general Terreros en el mando del Archipiélago filipino, conduciendo á que el ex-subsecretario de la Presidencia se ha servido calificar de parsimoniosa cuando lo de las Carolinas y de insensata en lo que respecta á la actual expedición á Mindanao, y que al señor Labra no le ha merecido, sin duda, mejor concepto, pues ha llegado hasta á anunciar una interpelacion.

En sus contestaciones, el señor Balaguer ha estado difuso, pero sin derramar sobre el particular la luz que todos deseaban, ora porque en realidad sean pocas, muy pocas las noticias que se hayan recibido en el Ministerio, ora porque se crea en el deber de reservar lo que la opinion dice ya sin reservas; que la continuacion del señor Terreros en el mando de Filipinas es un peligro para nuestros intereses en el Archipiélago, y que la expedición á Mindanao, por las circunstancias en que se realiza, por los hechos que le han precedido y por otra multitud de consideraciones, pudiera acarrear-

nos hasta un conflicto internacional. Respecto á algunos abusos de los agentes gubernativos de Cuba, espostos por el señor Labra, el Sr. Balaguer ha prometido enterarse; pero ya verán como trascurren algunos, bastantes días; y aun no puede dar contestación categórica.

Cuando á los caramelos, de acuerdo el conde de Toreno con el señor Martos, que ya hoy ha concurrido á la Cámara, el asunto se ha tratado en sesión pública, reduciéndolo á las menores proporciones. El conde se ha limitado á leer la cuenta que calificó de falsa en una de las sesiones últimas, el informe del conservador del Congreso asegurando que estaba bien, y una carta de los herederos del abastecedor declarando que la retiraba y que el señor conde había siempre pagado con puntualidad. Reducida la cuestión á estos términos, todo viene á quedar en una «jereza» del conservador; pero al señor Laserna, diputado ministerial, no le satisfizo el que se dijese que el de Toreno pagaba bien, pues parecía deducirse que otros diputados pagaban mal, y sobre esto ha dicho algunas muy oportunas palabras, terminando con el ruego de que las cuentas se impriman y se publiquen como apéndice al «Diario de Sesiones».

Y en esto ha parado todo, no porque no pudiera haberse llegado á más, entrándose enseguida en el debate sobre los tabacos, que sigue á la hora de cerrar esta carta.—NICÉFORO.

Madrid 7 de Febrero.
El Consejo de ayer

Ocupáronse los ministros, muy principalmente, en el acto del señor Cuartero. Síntesis de todas las opiniones: que es un hecho aislado, y á él muy ageno el presidente de la Cámara popular. Inspírese el día, uado democrático en un resentimiento personalísimo con el señor Puigcerriar, quizás originado en la negativa de éste á conceder á aquel algún puesto de importancia. Porque el señor Martos disidente, ¡Imposible! ¡Si no lo ha sido nunca! ¡Si debe estar contento con lo que tiene! ¡Si no se le niega nada de lo mucho que pide! Estas y otras frases, cuéntase que se oyeron, y si no fué así, debieron pensarlo todos los concurrentes, así como también que no hay mucho que fiar de ciertas apariencias y palabras. Es indudable que el señor Martos empieza á sentirse mal en su puesto, por contrariedades que le habrán de salir á la superficie antes del término de la legislación; y como por razón de su cargo ha de guardar ciertas reservas y actitudes, hace que manifiesten sus amigos todo lo que él practicaría si se encontrase en el monton ministerial. Porque no será el señor Cuartero el único que se expondrá al peligro de aguantar las excomuniones del jefe del gobierno: tras de aquel desfilarán otros varios demócratas, pero con la lección bien aprendida, y con ánimo de aturdirse con los dramáticos arranques del señor Sagasta.

Hablaron también los ministros de Política exterior, conviniendo en que no es tan fiero el león, como lo pintaba el señor Moret, ó sea que han disminuido en tercio y quinto las probabilidades de una guerra en el continente. El ministro de Estado se resigna en creer que se ha equivocado una vez más en sus profecías.

Se trató después de la expedición á Mindanao, que emprendió el 16 de Enero el capitán general de Filipinas, y sobre la que se emitieron diferentes opiniones, estando en mayoría las contrarias á la realización de aquel hecho, porque de él no ha de obtenerse provecho alguno. De esto se ha tratado en el Congreso en la se-

sión de esta tarde, merced á una pregunta poco ministerial del señor Canamaque, seguida de comentarios del mismo autor, nada agradables para el Sr. Terreros.

También se trató de personal, y quedó acordado que el señor Laú (don Guillermo) ocupe el gobierno civil de Manila, en sustitución del señor Martín Lúna, y que el Sr. Ibañez Aldecoa desempeñe la Dirección de Seguridad.

En el senado

Antes de entrar en la orden del día, el señor Puig ha pedido al ministro de Fomento algunos datos sobre concesión de canales construidos y en construcción, y después ha sido proclamado senador por la Sociedad Económica de la Habana el señor D. José Silverio Jorrián.

Aplazada la interpelación del señor Bosch acerca de la creación de la escuela politécnica porque urge aprobar las bases para el Código penal, el señor Mena y Zorrilla ha rectificado algunos conceptos del Sr. Alonso Martínez en su discurso en pró de su obra.

El senador ortodoxo ha hecho constar para en su día que el partido que representa se opone al proyecto, por tratarse de un voto de confianza eminentemente político, pues se trata de la reforma de un punto tan importante como la legislación de imprenta.

También ha rectificado el Sr. Fabié, conceptos del ministro de Gracia y Justicia, y aplaudido el discurso de este por su sentido conservador; y seguidamente han usado de la palabra los señores Almagro y Bomero Giron, también para rectificar.—R.

París 6 de Febrero.

El desastre de los italianos

Ningun otro parte ha comunicado el gobierno de Roma á los cuerpos colegisladores acerca de los sucesos de Massouah; sea que no quiera hablar, sea que no haya recibido nada, aunque esto último parece lo más probable. Pero como tampoco ha querido dar los números de las compañías exterminadas, ha crecido la ansiedad, y en Roma ha habido manifestaciones delante de las Cortes, y en Génova hasta se temió un motin, por cuyo motivo la guardia estuvo casi un día entero sobre las armas. Es inútil decir que los diputados compartían esta misma ansiedad, y que se debatían á preguntas á los ministros; bien que nada sacaban de ellos, quienes se reducian á contestar que ya se había publicado todo lo que se sabía. En la Cámara había mucha irritación contra el ministro de Estado, Sr. Robilant, y el de la Guerra, general Ricotti: al primero se le acusaba de haber metido inconscientemente á Italia, en aquel río de Massouah, diciendo que había aquí mucho porvenir, y que los abisinos eran cuatro gatos que vivían de robar. Al segundo le achacaban poca diligencia en reforzar á los expedicionarios cuando se supo la entrada en campaña del rey Juan. Sin embargo, quien ha quedado en mala postura es Robilant; por cuyo motivo se cree que no tardará en retirarse.

Entre tanto hemos sabido que en las Cortes y en el Senado se había aprobado el crédito de 5 millones que el Gobierno pidiera con objeto de enviar una nueva expedición á aquellos arenales. En el Senado no hubo novedad: todo el mundo votó como un solo cordero trasquilado. Pero en la Cámara el señor Depretis ha tenido que defender la expedición; ha jurado que no sabía de aquel coche más de lo que publicara, y ha invitado enérgicamente á la mayoría á aprobar. Aunque Crispi y Cairoli

hablaron también favorablemente de los créditos, la oposición propuso una orden del día hostil á Depretis, la cual orden del día obtuvo 181 favorables: cosa notable en semejantes circunstancias. La mayoría la rechazó por 215 votos. También se rechazó otra orden del día del diputado republicano-socialista Costa, pidiendo la evacuación de Massouah. Tenía esto demasiado sentido común para que lo apoyase mucha gente. Por fin, el crédito de 5 millones quedó concedido por 317 votos contra 12. Estos 12 son los únicos hombres de carácter y patriotismo que hay al i.

Elecciones alemanas

Los preparativos electorales continúan ruidosamente en Alemania, desplegando el gobierno grande energía: 1.º en contrariar y perseguir á los socialistas, y 2.º en sembrar el país de noticias alarmantísimas acerca de lo que hacen y dicen y piensan hacer los franceses. Aquí sabemos al dedillo las paparruchas que siembra por medio de sus periódicos. Más ignoramos lo mejor de esto, y es las que hacen correr sus agentes electorales. Los que creen que cada alemán es un sabio ó un prodigio de perspicacia, quedarán estupefactos de saber que hay millones de alemanes que comen esa alfalfa de Bismarck como buena y legítima sopa de caldo; pero hay tanta lana y candidez patriótica en Alemania, que el fenómeno carece de todo rasgo excepcional. La influencia del gobierno en las elecciones está allí sumamente bien organizada, y esta vez, añadiéndose el miedo producido por el espectro de Diablobouanger, producirá buenos frutos. Pero Bismarck no cuenta con esto solo: desde la disolución del Parlamento hizo proposiciones al Vaticano, ofreciéndole conceder un buen número de ventajas á los sacerdotes católicos de Alemania, si le apoyaba en las elecciones. Ya di cuenta del comienzo de estos tratos. El Papa, como es natural, ha dicho «primero yo»; y suponiendo que Bismarck pedía compensación, le ha ofrecido desautorizar al jefe del partido católico-parlamentario, enviando una circular á los obispos alemanes, recomendándoles que hagan votar á los feligreses en favor de los candidatos del canceller. Este inaudito y escandaloso documento ha aparecido por fin en forma de carta del cardenal Jacobini, hecha de orden del Papa, y dirigida al Nuncio de Munich. La intervención del papado en este asunto nada tiene de extraño. Es natural que ofreciéndole algo, la tiranía opte por la tiranía y la recomiende con eficacia. Lo que aquí procede notar es el repugnante desagradecimiento con que paga al Centro católico los años de lucha y los perjuicios que ha costado á todos sus individuos. Pero el Vaticano siempre ha proeedido de este modo. Una vez se ha servido de un hombre ó de un partido, lo arrinconan y almacena, ó lo hace pedazos. Tanto peor así para aquellos que no escarmentando con los ejemplos históricos, aun se toman la molestia de defenderle. Reciben lo que merecen.—W.

Ultimos telegramas
DE LOS DIARIOS DE BARCELONA

Madrid 8, 12-15 t.

En Pamplona y Santander se encuentran muchos obreros [sin trabajo].

El señor Linares Rivas presidirá el nuevo Círculo izquierdista y el señor Bosch y Eustigueras será el vicepresidente.

El partido federal orgánico ha convocado la reunión de una Asamblea para acordar la conducta que ha de seguir el partido.

Madrid 8, 12-45 t.

S. M. la reina regente ha firmado el decreto nombrando director general de Vigilancia y Seguridad al ex-gobernador de Barcelona en tiempo de los conservadores, don Casto Ibañez de Aldecoa.

Coméntase que el general Sanchez haya regresado de Badajoz sin haber tomado posesión de aquella capitania general.

Pasará á otro punto.

Madrid 8, 4-15 t.

Congreso.—Se aprueba un crédito de 300,000 pesetas para combatir la langosta.

Continúa el debate referente á los tabacos. El Sr. Pando combate la base oncea.

Ha llegado á esta corte la comisión del Ayuntamiento de Barcelona, presidida por el señor Rius y Tautet.

Madrid 8, 5 t.

Senado.—El señor Hernandez presenta una exposición de Salamanca, contra el proyecto sobre admisiones temporales.

El Sr. Alfonso, de la mayoría, al terciar en la interpelación sobre política general ultramarina, se declara independiente para tratar estas cuestiones y declara que no tiene las excomuniones de arriba.

Madrid 8, 5'30 t.

Circula el rumor de que ha llegado á Canarias un vapor de guerra español, que conduce á Villacampa y demás sentenciados del 29 de Setiembre por falta de seguridad en Fernando Póo, y que allí espera órdenes del Gobierno.

Madrid 8, 6'15 t.

En el Senado se han presentado varias exposiciones de Zamora contra el proyecto de admisiones temporales.

El señor Fernandez de Castro denuncia el bandolerismo de Cuba.

El ministro de Ultramar repite que el bandolerismo ha entrado en el período de decadencia.

El Sr. Alfonso explana una interpelación sobre la situación de Cuba, abogando por la política de atracción poniendo en vigor el sistema electoral de la Península. Combate el nuevo consejo de Filipinas, calificándolo de rueda inútil.

El señor Balaguer le contesta que las leyes electoral y de imprenta de Cuba las aprobaron las Cámaras y que á éstas deben dirigirse los cargos.

Dice que el gobierno trabaja para ir paulatinamente á la completa identidad de leyes con la Península. Respecto al Consejo de Filipinas, demuestra su conveniencia y utilidad, y añade que en nada grava al Tesoro. Rectifican ambos, pidiendo el señor Alfonso la libertad é igualdad para aquellas promesas.

Entrando en la discusión del Código Penal, el Sr. Romero Giron retira, después de apoyarla, una enmienda al artículo primero.

Madrid 8, 6-15 t.

En el Congreso, el señor Merelles presenta una exposición pidiendo que los vapores-correos hagan escala en Vigo.

Se aprueban varios dictámenes de actas y un crédito de 1.300.000 pesetas para extinción de la langosta.

Entrando en la discusión del arriendo de tabacos, se desecha una enmienda á la base once. El General Pando apoya otra que es desechada.

Madrid 8, 7 n.

En los círculos financieros se extraña el pánico que ha reinado en la Bolsa y que ningún telegrama extranjero justifica hoy.

Los empleados militares de la Dirección de seguridad han retirado sus respectivas dimisiones.

MAHON

EL 11 DE FEBRERO

Las circunstancias por que atraviesa en la actualidad la prensa española y nuestra publicación especialmente nos inclinan á ser muy parcos al conmemorar la fecha de hoy.

Esto, no obstante, con dos palabras que nos sea dado escribir, son suficientes para consignar nuestra firme adhesión, á la República, forma de Gobierno que cada día adquiere más adeptos en todo el mundo y cuyo restablecimiento esperamos nosotros tranquilos y seguros que se realizará como se realiza inexorablemente á través de todos los tiempos y de todas las vicisitudes el progreso humano.

Leemos en «El Isleño»:

«De Mahon nos participan con satisfacción la actitud que en perseguir el juego viene manteniendo el señor Delegado del Gobierno, secundando así las miras del Sr. Madrid Dávila, en términos que las familias se muestran reconocidas á tan celosas autoridades.»

Así se escribe la historia.

Véngase, véngase V. por acá Sr. Madrid Dávila, y tendrá V. ocasión de oír las bendiciones que muchas madres envían al Sr. Trémol.

A bordo del vapor correo «Nuevo Mahonés» han llegado hoy tres de los naufragos pertenecientes al pailebot «Rápido» de la matrícula de Ciudadela, que como saben nuestros lectores varó en una playa inmediata al cabo de Palos, salvándose la tripulación, y posteriormente los equipajes y velamen, creyéndose se salvará también el casco y parte del cargamento.

La sociedad «La Popular» dará mañana en el teatro su acostumbrado baile.

Pocas veces hemos presenciado en Mahon una tempestad como la de anoche. Antes de las siete empezó á soplar un huracanado viento O. acompañado de lluvia, nieve y granizo, que parecía que todo iba á arrancarlo de cuajo; tal era la furia del huracan que en muchas calles de esta ciudad se hacia difícilísimo, sino imposible el tránsito, viéndose apuradísimas las personas que tenían que pasar por las referidas calles; las aguas del puerto se alborotaron de tal modo que todos los buques anclados en el mismo tuvieron que reforzar sus amarras y esto no sin grandes esfuerzos y peligros por parte de los tripulantes que efectuaron dichos trabajos: las averías causadas en las embarcaciones menores son muchísimas pues la fuerza de las olas las arro-

jaba contra el muelle con una fuerza terrible; innumerables cristales y tubos de los faroles del alumbrado público vinieron al suelo siendo también varias las ventanas que sufrieron la misma suerte. Afortunadamente la fuerza de la tempestad fué de corta duración, pues si el viento no ha sido, ni con mucho, con la violencia del principio. Desgracias personajos, que sepamos, no tenemos que lamentar ninguna, debiendo únicamente consignar algunos tumbos producidos por los resbalos inenitables en días de nieve.

A las primeras horas de la tarde de hoy la nevada ha sido general, y en breve espacio se ha visto cubierto Mahon y sus contornos como por una sábana de nieve, ofreciendo un panorama pocas veces visto en esta ciudad.

Se nos asegura que han sido encontradas muertas dos gallinas que pertenecían á nuestro amigo el concejal D. Antonio Vidal Meliá de S. Olivera, y habiéndole llamado esto su atención tuvo la curiosidad de examinarlas hallando en el vientre de las mismas sustancias fosfóricas contenidas en pequeñas bolas. Damos la voz de alerta á los vecinos de aquel contorno para que puedan averiguar los autores de tales hazañas, en la seguridad de que el Sr. Vidal está dispuesto á gratificar el hallazgo como se merece.

El señor Gobernador de la provincia anuncia en el Boletín Oficial que los días 12, 13 y 14, del actual se ha de constituir en el Instituto de esta ciudad, el tribunal de exámenes para los empleados activos y cesantes de sanidad marítima; los que deseen examinarse deberán participarlo al señor Delegado del Gobierno en esta, antes de los días señalados.

Nuestras ocupaciones no nos permiten hoy contestar al otro diario respecto á la cuestión de la subasta de los trozos segundo y tercero de la carretera de Mahon á Ciudadela. Lo efectuaremos en otro número.

Anoche á la salida del teatro las calles estaban cubiertas por una capa de nieve y granizo que no se ha disuelto hasta muy entrado el día, habiendo sido necesario emplear el escoplo y martillo para quitar la que atrancaba esta mañana muchas puertas y ventanas. El frío ha sido intenso durante todo el día.

Mañana á las 11 de la misma debe reunirse el Ayuntamiento de esta ciudad en las Casas Consistoriales para cerrar definitivamente el alistamiento de los mozos del reemplazo de este año que ascienden actualmente á 137.

La propia Corporación se reunirá á las 9 de la mañana del día 13 del corriente, á fin de dar principio al acto de clasificación y declaración de soldados. Cúmplenos llamar muy especialmente la atención de los interesados respecto á este último acto por ser quizá el más trascendental de cuantos se verifican en el reemplazo, recordándoles que las exenciones deben necesariamente alegarse durante la sesión para que puedan prevalecer.

«Las dos Princesas».—A beneficio de los Sres. Valdeperas (S.) y Monserrat se puso anoche en escena en el Principal este bellissimo arreglo de los señores Ramos Carrion y Peña Fernandez, música del maestro Caballero. Tanto las señoras Viada y Sandoval como los señores Ferrusola, Lloret y Palmada, interpretaron muy bien sus papeles respectivos, siendo aplaudidos en todos los números de la obra; por su magnífica interpretación, merecen citarse la *soléa* del segundo acto que dijo con notable maestría la señora Viada, el aria de barítono del mismo que cantó el señor Ferrusola, de una manera intachable y el duo de tiple del tercero que interpretaron las señoras Viada y Sandoval de una manera felicísima.

Los artistas encargados de las partes secundarias de la obra estuvieron en carácter; así es que la obra en conjunto resultó muy aceptable, si bien se resintió de falta de ensayos.

En el intermedio del segundo al tercer acto, á petición de varios abonados y con la adquiencia de los profesores de la orquesta, el señor Martí tuvo la amabilidad de hacernos oír la preciosa sinfonía ejecutada por primera vez en la función á favor de los establecimientos de Beneficencia. Una triple salva de aplausos coronó el final de dicha producción.

La concurrencia que anoche asistió al teatro fué mucho más numerosa de lo que podía esperarse atendido lo tempestuoso de la noche, pero seguramente hubiera sido numerosísima si el tiempo se hubiera presentado apacible. Lo sentimos por los beneficiados.

La Administración de Contribuciones y Rentas de la provincia ha nombrado vocales de la Junta pericial Repartidora de la Contribución territorial de este distrito para durante el bienio de 1887-88 y 88-89 á los señores siguientes:

Lorenzo Pons Carreras.
Pedro Pons Sintés.
Pelegrin Rita Hernandez.
Benito Orfila Comellas.
Pedro García Pons.
SUPLENTES
Juan Camps Pons.
Sebastian Olives Bagur.
Antonio Cardona Tudurí.

El pluviometro acusó anteayer 6 milímetros; el máximo de temperatura fué de 5'5 grados sobre cero y el mínimo de 0'5 grados bajo cero. Ayer el pluviometro marcó 13'50 milímetros; el máximo de temperatura fué de 7 grados y el mínimo de 0 grados; esta mañana á las 9 la temperatura que ayer á la misma hora era de 3 grados era de uno, y de 4 á las 12 del día.

Relacion de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor «Nuevo Mahonés».

DE BARCELONA

D. Baldomero Puig, Lorenzo Pons y señora, María Cardona, Jaime Huguet, Arnaldo Martín, Miguel Ventals, Juan Benet, Marcos Blanqué, Benito del Campo, Antonio Carrasqué, un soldado.

DE ALCUDIA

D. Melsion Rotger, Guillermo Juan, Juana Vinent, Pedro Valls, Juan Grau, Jaime Carrió, Francisco Font, José Humbert, Felipe Iglesias.—Total 21.

En breve verá la luz pública el primer tomo de la nueva obra de Perez Galdós, titulada «Fortuna y Jacinta».

BOLSA DE MADRID

10 de Febrero.

4 por 100 interior perpétuo. . . 62'400
4 por 100 amortizable . . . 78'850
Billetes Hipotecarios de Cuba. 94'500

BOLSA DE BARCELONA

10 de Febrero, 4'00 t.

4 por 100 interior. . . 62'300
4 por 100 exterior. . . 62'420
4 por 100 amortizable . . . 78'250
Bil. hip. Cuba. Emisión de 1880 93'750
Bil. hip. Cuba. Emisión de 1886 44'120
Banco Hispano Colonial . . 44'620
Acciones ferrocarril Francia. 36'750
Id. Norte . . . 76'000
Id. Orense. . . 11'250
Obligaciones Francia. . . 76'000
Id. Norte . . . 11'250
Id. Orense. . . 31'000
Id. Almansa. . . 55'870
Obligaciones Trasatlánticas . 92'250
Cubas 1886 . . . 90'250

La fosfatina Fallieres está hoy preconizada por todos los médicos para la alimentación de los niños y de las madres que crían. Los principios del fosfato contribuyen á la formación y al desarrollo de los huesos. Las señoras en cinta harán muy bien en hacer uso de este remedio.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 11

De Barcelona vapor-correo «Nuevo Mahonés», cap. don Miguel Tudurí, con 22 trip., 21 pas., efectos y la correspondencia.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 11.

El Sr. Silvela ha preguntado acerca de la certeza del regreso del Sr. Villacampa, obteniendo contestaciones diversas por parte del gobierno. Se ignora el verdadero motivo del regreso de dicho señor de Fernando Poó.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Don Sebastian Vinent y de Mesa, Alcalde Presidente del muy ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que según dispone el artículo 54 de la Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de 11 de Julio de 1885, se reunirá este Ayuntamiento el día doce del presente mes a las once de su mañana para cerrar definitivamente el alistamiento del corriente año, en cuyo acto oirá y fallará cuantas reclamaciones se produzcan con respecto á la inclusión y exclusión de mozos.

Igualmente se reunirá la citada Corporación el día trece del actual á las nueve de la mañana, para proceder al acto de la clasificación y declaración de soldados, con arreglo á lo dispuesto en el artículo 73 de la citada ley.

Lo que se publica para conocimiento de las personas interesadas.

Mañón 1.º Febrero de 1887.—Sebastian Vinent.

Administración de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.
ARRAULETA, 3.

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 21 de Febrero de 1887.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.265 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Ptas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5.000	10.000
10 de 2.500	40.000
943 de 300	282.000
99 aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
99 id. de 300 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 40.000	29.700
99 id. de 300 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 20.000	29.700
2 aprox. de 2.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.700 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo	3.400
1.265	569.400

Mañón 11 Febrero de 1887.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Para vender

Lo está una estancia en el término de Ferreiras, denominada (de Pouseti) dividida en cuatro trozos que se venden por separados, del modo siguiente:

- 1.º Trozo de «la era», ó sea la montaña, cabida de siete cuarteras y media con una era, boyera, pajar, pozo y pilas, justipreciado por 1.500 duros.
 - 2.º «Coll-llis», cabida tres cuarteras y media, con pozo y pilas: justipreciado por 1.300 duros.
 - 3.º «Las Seguinás» cabida dos cuarteras y media, con pozo y pila, justipreciado por 500 duros.
 - 4.º «Molino nuevo», cabida 2 cuarteras cinco barcillas, con boyera, justipreciado por 1.100 duros.
- Informes dirijirse Comercio 23 y Castillo 72, Mañón.

Nodriza

Se necesita una. Informarán calle de San Pedro número 8. Villacarlos.

Casino El Progreso

El sábado por la noche día 12 del actual habrá baile de máscaras. San Luis, 11 de Febrero de 1887.—El presidente, Antonio Pons.

En la Sastrería de Orfila

calle de las Moreras se alquilan trajes de máscara de toda época y de estudiante; dominós de terciopelo, de seda y de percal.

Sirvienta

Se necesita para un matrimonio solo. Dirigirse al conserje del Instituto.

Sun Life Assurance Society

(Sociedad de seguros sobre la vida)

ESTABLECIDA EN 1810

Domicilio principal, 63, Threadneedle Street
LONDRES

Seguros dotales para niños de 5 á 11 años y pagaderos a las edades de 20 y 21 años ó á la muerte caso de ocurrir antes. Seguros de vida entera con ó sin beneficios. Seguros con primas solo pagaderas en un número de años determinados. Seguros temporales. Seguros sobre dos cabezas, etc. etc.

Para demás noticias puede dirigirse á esta agencia

Calle de las Moreras n.º 11, Mañón

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Píldoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, ujeidad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar el **Elixir dentífico Saint-Serraint del Doctor Casasa**

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCÁMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al Dr. Casasa en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

SEGUNDA ÉPOCA DE INVIERNO

BAZAR GANET Y PONS

50, Arraval, 50

Gran rebaja de precios

Todo lo confeccionado

Una capa entera por 40 pesetas.

Trages buenos forros desde 20 »

Un ruso matafrío 24 »

Todos los demás géneros de la casa han sufrido una importante rebaja que durará hasta el 17 del corriente.

Confitería la Oriental

Nueva 39

La dueña de dicho establecimiento tiene el gusto de ofrecer á sus clientes un abundante surtido de conservas á propósito para los craspeles de carnaval. Almendra para idem en seco y templada al estilo menorquin, cediéndose ambos dulces á un precio escusivamente módico.

Riquisimas frutas en almibar y abrillantadas, jaleas y carne de membrillo con un espléndido repuesto de confites á todos precios, y á propósito para máscaras, es lo que ofrecemos en esta época á nuestros muchísimos parroquianos.

Finalmente, se encontrarán también un magnífico surtido de cucuruchos para grageas y dulces en la

CONFITERIA LA ORIENTAL

NUEVA 39

Vocabulario Menorquin-castellano

por Juan Benejam

Véndese al precio de Ptas. 1'25 encartonado y á 1 peseta en rústica, en Mañón, librería de Bals, calle Hannover, y en la imprenta de **El Liberal**.



FONDA BALEAR
DE
PASCUAL ALEMANY
Palma de Mallorca
PLAZA MAYOR
Se sirve á la carta y en mesa redonda

La circunstancia de estar situado este establecimiento en el centro de la población y por lo tanto contiguo á todos los departamentos oficiales y mercantiles y á la estación del ferrocarril, contribuye en parte para la mayor comodidad de los señores huéspedes alojados en el mismo. La fama que desde su instalación viene adquiriendo esta fonda, garantiza el buen trato y asco.

EL MANUSCRITO DE UNA MADRE

NOVELA DE COSTUMBES
su autor
ENRIQUE PEREZ ESCRICH
Magnífica ilustración de láminas al cromo, dibujadas por el acreditado artista **DON EUSEBIO PLANAS**

NUEVA EDICION CUIDADOSAMENTE CORREGIDA
BASES DE LA PUBLICACION

El **MANUSCRITO DE UNA MADRE** formará cuatro tomos y se publicará por entregas de ocho páginas, impresas con esmero en buen papel y empleando tipos enteramente nuevos.

A pesar del lujo con que se presenta la obra, el precio de cada entrega es solo de **Un cuartillo de real en toda España**

Se repartirán sin interrupción ocho entregas todas las semanas.

En cada dos repartos recibirán los señores suscritores una lámina, representando las escenas principales de la obra, ejecutada con esmero por los mas avanzados artistas españoles.

Toda la obra costará sobre 70 reales próximamente.

Se admiten suscripciones en la imprenta de **EL LIBERAL**.

Á los padres de familia

Redención de Quintas

Entre las diferentes combinaciones á que se presta la benéfica institución de **Seguros sobre la vida**, se halla la de **á plazo fijo** aplicadas á la redención del servicio militar que se obtiene con tantas más ventajas cuanto menor sea la edad del niño en cuyo beneficio se haga el seguro.

Para informes y detalles dirijirse al representante de **LA PREVISION** en Menorca, D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mañón.

En la calle de Deyá núm. 28 se alquilan

Dominós

Nodriza

Se necesita una para amamantar la criatura en casa de sus padres.
Gracia 73.

Almoneda

La habrá de muebles, desde mañana martes, de 10 á 12 y de 3 á 5, calle de San Fernando número 23.

Para alquilar

Lo está la casa calle de Hannover número 20.

Informarán en la misma ó Moreras número 10.

Listas de embarque
Imprenta de **EL LIBERAL**

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.